

# 加速推进城市国际化 我市主动参与“一带一路”国家战略

本报讯(记者 滕华) 昨日,我市召开推进城市国际化工作进展情况新闻发布会。记者了解到,宁波已被基本确定为“一带一路”支点城市,2015年,我市将主动参与“一带一路”国家战略。目前,市发改委牵头正在编制“1+4”实施方案,即市发改委组织编制的《宁波参与“一带一路”建设行动纲要》总方案、宁波港集团编制的《港口联盟建设实施方案》、市外经贸局编制的《扩大经贸合作实施方案》、市外办编制的《扩大人文交流实施方案》和梅山保税港区编制的《网上丝绸之路试点工作实施方案》等4个子方案。

今年是《宁波市加快推进城市国际化行动纲要》

实施的开局之年。据悉,在年初确定55项重点工作任务分解以后,各地各部门认真抓好贯彻落实,先后圆满承办了“2014年APEC第一次高官会”、“中国—中东欧国家经贸部长会议”等一系列具有国际影响力的多边国际活动,积极谋划我市参与“一带一路”建设,梅山、穿山港区成功创建国际卫生港,全市推进城市国际化工作取得积极进展。

其中,宁波进出口商品采购贸易改革示范区深入推进,准入企业数量增长迅速,出口贸易量成倍增加,1-10月完成贸易量21亿美元,软硬件设施基本建成。全市实际利用外资31.5亿美元,新引进联合利华、摩根大

通、宝洁、丰田、路易达孚等世界500强企业项目5个。综保区申报工作领导小组已成立,省政府已将宁波综合保税区申报文件上报国务院。新增友好城市10对,我市友好城市累计72对。宁波旅游形象、商务形象广告片在欧洲26个国家87个点223块电子屏媒上播出。

市外办党组书记、主任孔玮玮介绍说,宁波作为长三角城市群区域性国际化中心城市,给自己设定的阶段性目标是:经过10年左右的努力,基本形成城市国际化发展的功能和格局,建设成为长三角城市群的区域性国际化中心城市;到2030年,以香港、釜山为标杆,基本建成亚太地区具有较大影响力的国际化城市。

## 我市多所学校申报中职课改首轮试点 学生就业或升学有更多选择机会

□记者 成良田

“就业,还是升学?”对中职学生来说,进校门不久就要做一道选择题,而且只有一次选择机会。上周,浙江省教育厅发布了《浙江省中等职业教育课程改革方案》,要求学校在学生就读期间,围绕直接就业或继续升学,至少为学生提供两次选择机会,包括选择专业方向和专业。

新课改将试点再分步推进。记者昨日采访获悉,目前,我市已有多所学校正在进行申报试点,其中宁波职教中心和鄞州职教中心明确已经申报。

中职课改

### 就业或者升学至少有两次选择机会

省教育厅厅长刘希平表示,现有的问题是,中职教育无论专业还是课程,大都为直接就业而设计,与人们的要求差距很大。为此,浙江将中职课程改革提上议程。

这次中职课改的重点就是要建立学生多次选择机制。学生在校期间经过一学期适应性学习后,围绕直接就业或继续升学可以进行不少于两次的选择,包括选择专业方向或专业。

“学生的选择权利还包括选择专业方向或专

业,符合条件的学生甚至可以选择提前毕业或延期毕业,读中职也不一定就是三年整时间了。”浙江省教育科学研究院院长方展画说。

据悉,为避免学校从一开始就分直接就业班和继续升学班,搞混职业高中教育与普通高中教育,方案中明确规定,第一次选择在学生入学半年后,另一次在高二上学期结束后,不排除学校提供第三次,甚至三次以上的选择机会。

### 选修课程不少于总课时的50%

除了选择机会增加外,学校还将打造选择性的课程体系。改革方案顺应“普职融合”大趋势,以后中职学校将由必修的“核心课程模块”和选修的“自选课程模块”构成。

其中,“核心课程模块”由公共文化课程和专业核心课程组成,原则上不能超过总课时的50%;“自选课程模块”分“限定选修”和“自由选修”两种,不少于总课时的50%。

此外,这两类课程模块都要设置实训实习课程,原则上,为直接就业学生开设的实训实习教学时数不低于总时数的50%,为继续升学学生提供的实训实习教学时数不低于总时数的30%。

这次改革方案里,还特别强调实施“多学制”,根据推广工学交替、“现代学徒制”的需要,将一学年按不同的教学功能划分成若干长短学期;实施“弹性学制”,允许学生提前或延期毕业等。

宁波进展

### 有多所学校正在申报首批试点

目前,宁波在读的中职学生人数为7.8万,新课改方案今后将对中职学生产生重大的影响。实际上,新一轮的中职课程改革是与新高考试点方案相配套。按新高考,以后中职学生升入高职的比例将提高到30%。

宁波市教育局职教处负责人说,这次中职课改的主要变化在于,根据学生需求做出改革。现在中职学生的需求呈现多样化,教育改革必须根据学生的需求进行调整,让不同学生有不同发

展的空间。

按照省教育厅的部署,这次改革将采取试点先行、分步推进的策略。今年后几个月和明年上半年,先选择学校做试点,明年下半年选择地方做试点,后年视条件在全省推开试点。

宁波市教育局职教处负责人表示,2014年我市有多所学校正在进行申报,其中宁波职教中心和鄞州职教中心已经明确申报。

### 有学校计划提供三次选择机会

据了解,宁波职教中心将以计算机大类专业为试点实施改革,初步的实施方案最大的特点就是突出“选择性”,每个学生将拥有三次选择机会。

该校计算机大类专业下共有三个专业:计算机网络技术、计算机平面设计、数字媒体技术应用。

按照职教中心的初步设计,第一学期,学校为三个专业学生开展相同教学内容的通识教育。第一学期末,三个专业学生进行第一次大选择:也即三个专业的就业和升学。选择时,三个专业打通,学生可跨专业选择。

选读就业方向的学生,在第二、第三学期进行专业模块化教学,在第三个学期末,三个班级

结合前期专业学习内容和兴趣爱好,确定今后的就业方向。同时,也可从就业转向升学。而选择升学的学生,可于第三学期末,根据自己的学习情况,转到相应的就业方向,或继续选择升学。这是学生的第二次大选择。

到第四学期,学校将引入行业、企业资源,模拟企业实际运作模式,实行项目化教学。学期末,学生将迎来第三次选择,既可选择到企业实习,也可选择利用学校设施设备,以学生工作室为载体自主创业。而选择高考的学生则可选择具体专业方向。

宁波职教中心表示,如果试点专业成功,将在全校推广试点做法。届时,全校学生都将跨专业进行选择。



崔金妮 制图